

	País.	Cta.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Número suelto.		5 cts.
Id. atrasado.		10

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

COLABORACION

Contra la Escuela de Náutica

Un colaborador de El Día Gráfico publica un artículo combatiendo nuestra campaña en favor de la continuación de la Escuela de Náutica en Baleares.

Nos ha asombrado un poco que un periódico independiente, que blasona de laborar por el prestigio de la patria haya cobijado unas cuartillas en las que se deprime, se rebaja, en tonos de menosprecio, la capital de las Baleares, con un lamentable desconocimiento de la geografía.

Nos honra el articulista poniendo a Palma a la misma altura de Múndaca, Bermeo y Lequeitio.

¡Qué tal, lector! El articulista de El Día Gráfico, cuando escribe esto debe ignorar que Palma es capital con más de 70.000 almas y no una villa de 4.000 a 8.000; que tenía una Escuela de Náutica y que se la han quitado, que las Baleares son unas islas situadas en el Mediterráneo, que sus hijos para estudiar ahora la carrera naval tendrán que trasladarse a Barcelona, donde tendrán que vivir separados de sus familias, deviniendo así el estudio de esta carrera solamente factible para las familias acomodadas, destruyendo a las clases modestas de la sociedad que antes daban un buen contingente a la oficialidad de la Marina Mercante; ignora el articulista o no se acuerda que Baleares cuenta con una flota de unos veinte vapores, a más de numerosos veleros, y que es justo que los mallorquines quieran para sus buques oficialidad mallorquina, cosa que no podrá lograrse de aquí a algunos años si nos quitan definitivamente la Escuela de Náutica, y entonces tendrán las compañías insulares que echar mano de personal de la península, que es a lo que parece tira el articulista, con un ingrato egoísmo mal encubierto.

Debía saber también que otras poblaciones tienen sus Escuelas navales, con menos necesidades que Baleares, porque con pocas horas de tren y con poco gasto pueden trasladarse los estudiantes a los centros de enseñanza; que las Baleares tienen una gloriosa tradición en genes de mar, que no se avienen a ver extinguida por el capricho de un ministro ni por las razones de un articulista que confunde a nuestra capital con la villa de Lequeitio.

Otro de sus argumentos, es que ahora se deben cerrar todas las escuelas de Náutica porque en España sobra personal; y así ya los jóvenes que suben y sienten afición a la carrera de mar, que les parta un rayo! tan solo para no perjudicar a los otros que poseen un título y no tienen buques que mandar. ¡Cuantos abogados, médicos, ingenieros etc, etc, se encuentran en idéntico caso y nadie ha pensado en cerrar los centros de enseñanza superior, hasta que se hayan colocado todos los hombres de carrera.

Se opone a la Escuela de Náutica en Palma porque en muchos casos los estudiantes de Institutos de provincias no ofrecen garantías de suficiencia, lanzando así una ofensa al personal pedagógico de Palma. No entra en nuestro propósito tratar aquí ese aspecto de la enseñanza; lo que sí diremos que catráticos mallorquines por su recitividad y competencia obligan a muchos, a ir a aprobar sus estudios en otros centros que no son ni Múndaca, ni Lequeitio; mas para el caso presente basta recordar que los marinos de los buques de Baleares salieron de nuestra Escuela de Náutica, que otras compañías de la península emplean personal de nuestras islas, y tan malas no debían ser las enseñanzas cuando no solamente llenan sus discipulos todos los servicios de Baleares con notable pericia, sino que les prestan muy valiosos en buques de fuera del Archipiélago.

¡Contra la Escuela de Náutica!

LA CRISIS DE LA MODA

Hablemos de la moda. El tema es baladí. Nos anticipamos a reconocerlo. Nosotros escribimos, deliberadamente, para cierto público adorable que exige al cronista el que no le obligue a pensar y el que respete sus prejuicios. Lo cual implica la elección de temas triviales, o una serie de equilibrios imposibles. ¡Comodidad por comodidad! Cultivemos la bagatela.

Considerándolo bien, la moda es asunto menos fútil de lo que a primera vista parece. ¡Cómo que va involucrada en él la personalidad estética, quisicosa que muy contadas gentes poseen!

La guerra ha dado el golpe de gracia a la moda única razón de ser de muchas mujeres y muchos hombres ociosos. Rotas las hostilidades, suprimidas gran número de revistas, e interesados los pueblos en la tragedia que ha de decidir sus destinos, los neutrales nos vemos en la duda horrible de si las americanas se usan más o menos entalladas y los corsés más o menos rectos.

Claro que no se debe atribuir a la guerra toda la responsabilidad de esta nuestra angustia. Antes de llegar a las manos las potencias de Europa, apuntaban ya el cisma y la desorientación de los pontífices y devotos de la gran tirana. Contribuyó a ello el florecimiento de varias naciones decididas a afirmar y a imponer su independencia en materia de vestir. Habrá pasado ya lo de trajearse las mujeres al uso de París y los hombres al estilo inglés. Los yanquis tenían su patrón propio, y los tucos, se reclamaba de la moda de París, reclamaban de los dibujantes modistos unas figuritas que, pareciéndose mucho a los de Francia, fueran esencialmente berlineses. ¿Quién ha olvidado los esfuerzos de los comisionistas alemanes para que nuestros dependientes de comercio adoptaran el uso clásico del chaqué y de los pantalones por encima del tobillo?

Y no era esto sólo. En el mismo París reinaba el desconcierto. Mientras los modistos fueron especialistas en una determinada prenda de vestir, todo marchó perfectamente. Una imponente autoridad en las blusas; otros, en el abrigo; otro, en la ropa interior. Pero se multiplicaron los grandes almacenes generales, y nació el afán de implantar cada establecimiento, el patrón suyo en todas las prendas del vestidido, desde la camiseta al paletó, y desde el sombrero a los zapatos. Y de ahí la confusión, agravada, según decimos más arriba, por la guerra.

¿Qué sucederá cuando se firme la paz?—se preguntan, alarmados, las damiselas y los pollos superficiales a quienes la guerra ha puesto en esta indocisión enojosa. Enconados los odios de los pueblos enemigos, se acentuará más aún el deseo de poseer una moda que les diferencie entre sí. Y no sólo entre los beligerantes; entre los neutrales, también. Será divertido y pintoresco. En España, pongo por caso, habrá una moda para los partidarios de Francia y enemigos de Inglaterra; otra, para los devotos de Alemania y detractores de los tucos; otra para los austro-germanófilos que no le perdonan al Kaiser el calvario de Bélgica; otra para los españoles sin trampa ni cartón. Y así, sucesivamente. ¡Un carnaval!

Pero todo redundará en algo positivo y beneficioso para los españoles—el único bien, quizá, que la lucha de Europa nos reserva. Tan maña confusión obligará a nuestros elegantes a cultivar su estilo propio. Ha habido siempre un corto número de personas—las más distinguidas—que han escogido de cada moda lo más adecuado a ellas. Por su parte, la turbanmulla aceptó, hasta hace pocos años, un figurín único. Y merced a esta uniformidad nuestra vista se avozó fácilmente a las mayores extravagancias. ¡Con decir que pasaron casi inadvertidas las pobrecillas mujeres bajas y gruesas con falda de tubo y gran sombrero de plato! Desapareció la uniformidad en la

moda ¿cómo se arreglarán mañana las innumerables mujeres sin gusto para engalanarse? ¡Habrá que ver!

M. SARMIENTO.

LA GUERRA HACE UN AÑO

El embajador de Alemania en Washington ha comunicado al Gobierno yanqui que Alemania enviará tropas de desembarco al Canadá en vista de que dicho país les envía ayudas a pelear al lado de los aliados.

Han tenido confirmación las noticias de que los alemanes se retiraron de la región de Varsovia.

Los alemanes han logrado obtener algunas ventajas en La Bassée y al Sur de Lille; en cambio al Sur de Ostende han sido rechazados con grandes pérdidas.

El Harwich, vapor inglés, se ha ido a pique por haber chocado con una mina en el mar del Norte.

La prensa inglesa se ocupa del peligro que representaría para la Gran Bretaña, que los alemanes se apoderasen de Calais.

San Pablo de Loanda, capital de la colonia portuguesa de Angola, ha sido invadida por los alemanes.

En el Atlántico se ha trabado un combate naval entre un trasatlántico alemán armado en corso y buques de guerra ingleses.

Estos echaron a pique a aquel.

Aeroplanos franceses han volado sobre el campamento del Krompitz, a 20 kilómetros de Vitry-le-Francois, lanzando bombas que han causado 31 bajas.

El conflicto europeo

El retiro de La Panne

Ya para vez se habla de los reyes de Bélgica, después de haberse hecho tanto ruido alrededor del rey Alberto. Pero la gran guerra presenta constantemente nuevos aspectos, y la atención del mundo entero se ve solicitada por los episodios de esta lucha gigantesca, que se suceden con bastante rapidez.

Sin embargo, los reyes belgas, sobre todo la reina Elisabeth, cuya conmovedora actitud parece arrojarse con el manto del olvido, ofrecen mucho interés todavía. De ahí que nos decidamos a traducir lo que dice la escritora americana Mary Roberts Rinehart, en el «Sortaday Evening Post», de Nueva York, hablando de la reina Elisabeth y de su retiro.

La reina de los belgas vive actualmente en una modesta villa de La Panne, misero pueblo de pescadores despojado de todo atractivo apenas termina la estación invernal. Las villas son de ladrillos amarillos y rojos y están diseminadas a capricho, teniendo a un lado las dunas y al otro el mar. Los lugares de sombra son escasos; el pueblo se forma de algunas calles pobres y desiertas; un tranvía enlaza este pueblo con las poblaciones vecinas. Tal es la nueva capital de Bélgica donde reside el rey Alberto, la reina Elisabeth y el príncipe heredero de la corona. Allí vive la familia real con mucha simplicidad, esperando con valerosa resignación el fin del cataclismo.

La villa real está situada al final pueblo y de cara al mar, sacndido frecuentemente por la borrasca. En el interior, el menaje es muy sencillo; en el gran salón donde me recibió la reina amablemente (habla Mary Roberts), una pesada cortina roja ensombrecía la estancia; las ventanas cerraban mal, y agitaban sus maderas los vientos furiosos. Por consiguiente, esta modesta residencia sugiere pensamientos dolorosos y la presencia de la reina empuja, tan graciosa, tan elegante con su sencillo vestido azul, adornado con un cuello de lino blanco. Es pequeña, muy delgada, de muy dulce continente, de bien modada voz y gran simplicidad en sus maneras. Esta es la opinión unánime de cuantos han tenido la dicha de aproximarse a la reina Elisabeth de Bélgica.

Por su nacimiento, es princesa bávara, pero la guerra ha roto los lazos de estrecha amistad que la ligaban a Alemania. Otro gran dolor. Con melancolía habla de sus recuerdos de la infancia; después palidece y cierra los ojos; ha visto muchos heridos, ha interrogado personalmente a soldados alemanes, que le narraron las desdichas de Bélgica, tan grandes.

«C'est la guerre!»—exclama tristemente. Y se lamenta luego de los excesos de la soldadesca, encarece el valor heroico de los belgas defensores de su patria, llora la muerte trágica de inocentes mujeres y niños.

Hace ya tiempo que la reina vendió sus joyas para socorrer a los soldados heridos; a todos atiende devotamente, acude al campo de batalla en persona para visitar las trincheras, animar a los combatientes, sembrando entre ellos la esperanza y manteniéndolos a fe.

La ambulancia belga está bajo su dirección; a ella se acude todos los días, y el soldado la entrevé en la cabecera de su lecho del hospital, donde puede vérsela siempre atenta, tan dulce, tan apiadada de los sufrimientos ajenos, que se la tiene en verdadera adoración.

Como quiera que nosotros le hablamos de las críticas que han dirigido los alemanes a la conducta del rey Alberto, contesta con dignidad. «El rey de los belgas no tenía otro

camino a seguir que el de la lealtad y el de la justicia.

La historia juzgará con equidad a esta hermosa pareja real; al rey soldado que se ha conquistado la admiración del mundo, y a la reina que no quiere separarse de su esposo ni de los heridos, mientras los aviones enemigos vuelan, amenazadores sobre su cabeza.

Estos desterrados reales conservan una esperanza ardiente, una confianza absoluta: volverán a Bélgica, a su capital, a Bruselas; sus casas destruidas serán restauradas, el comercio belga volverá a ser próspero, los campos volverán a dar sus frutos en abundancia... y no para Alemania, sino para Bélgica reconstruida e independiente para siempre.

Esta es lo que dice Mary Roberts Rinehart en el «Laturday Evening Post», de Nueva York. Otros escritores americanos hablan de Bélgica y de sus reyes con la misma melancolía pero con menos optimismo. Verdaderamente la situación del rey Alberto y de la reina Elisabeth es tan triste como inquietante. ¿Quién puede ser los resultados de la gran guerra? Ni los aliados pueden dar, a conciencia, por segura la victoria ni segura la tienen tampoco los imperios centrales. Y mientras tanto los reyes de los belgas esperan. Su espera ha de ser por fuerza dolorosa.

De ahí que, aun estando un poco olvidados, porque el mundo tiene puesta su atención en los grandes hechos que se van sucediendo todavía, de vez en cuando, hay escritores que recuerdan al heroico rey Alberto y a su valiente esposa la reina Elisabeth, retirados en su modesta villa de La Panne, hasta donde llegan, con los rugidos del mar tempestuoso, las noticias de la otra tempestad formidable que cubre de sangre el suelo europeo.

La panaderita de Exoudun

En Exoudun, un pueblo del departamento de Deux Sévres, el panadero Danian vióse obligado a abandonar su industria, por ser llamado a defender la Patria.

La hija del panadero, la niña Magdalena Danian, de catorce años de edad, tuvo entonces un arranque, de los que se están registrando a centenares entre los niños franceses y seguramente también entre los niños de los otros países beligerantes.

La niña Magdalena, ayudada de un herrero autor de diez años de edad, se puso a trabajar con fe para que el establecimiento no perdiese la clientela, y poder esperar así el regreso del padre, cuidándole su industria.

Los primeros días, los muchachos no lograron elaborar un pan siquiera mediano: no sabían amasar bien; no acertaban a cocer. Pero a fuerza de trabajar, llegaron a perfeccionar su labor, y actualmente fabrican más de 400 kilos de pan diariamente. Y han salvado su clientela.

El pan es ya excelente y la parroquia está satisfecha de Magdalena y de su marido.

El secretario general de la Presidencia de la República, al enterarse del caso, ha dirigido a la panaderita de Exoudun una carta, en la que dice:

«El prefecto de Deux Sévres me ha hablado de su energía con que procuró el puesto de la fatigosa profesión de panadero, de su padre, actualmente movilizado, y los laboriosos esfuerzos que, a pesar de su corta edad, realiza diariamente para que no falte pan a los habitantes del Exoudun.»

El Presidente de la República ha tenido conocimiento de tan hermosa conducta, que le ha conmovido sinceramente.

Me ha encargado que le haga presente sus felicitaciones y que le envíe la adjunta cruz de Lorena, ya que la valerosa niña de Deux Sévres es tan patriótica y buena francesa como sus hermanitas de la Meuse.»

M. Poincaré ha remitido también un recuerdo al hermanito de Magdalena, «que será dentro de algunos años un valiente soldado y un buen servidor de la Patria.»

Servia

Una pequeña nación balcánica adquiere relieve en el europeo giro que ha tomado la guerra europea, y no deja de ser interesante cuanto a ella se refiere.

Durante cinco siglos Servia ha vivido en poder de los tucos. Deuchan, el derrotado en Kosovo por el Emperador Lázaro, sucesor de Dono Krau, el Napoleón de Servia, los bajos se repartieron el territorio y los cristianos fueron sus serviles.

Los vencidos tenían el alma poética y alegre, y ardiente la imaginación. Los dueños no pudieron arrebatársela «guzla», su guitarra nacional. Puede decirse, sin exageración que, por su «guzla», ha sobrevivido Servia, cuyos naturales han tenido siempre facilidad grande para improvisar inspiradas canciones, acompañadas por este instrumento melancólico. Reunidos en sus montañas, oyen, en silencio, a sus bardos que les cuentan las hazañas de sus antepasados, escritas en documentos que solo algunos monjes y popes saben entender y descifrar.

Así se ha conservado la tradición de que, quince años antes de los griegos, los serbios, sin el auxilio de nadie, supieron reconquistar su autonomía.

La salvación les vino de... la cría de cerdos. Poseían numerosas pjaras que pacían en los robledales, y como el cerdo, según el Koran, es un animal impuro, los tucos, con desprecio, les dejaron en esta posesión. Los tratantes en ganado de cerda eran, en su mayoría, serbios. Las dos dinastías nacionales que han reinado en Belgrado durante el siglo pasado y el presente han sido natales criadoras de cerdos.

Georges, llamado por los tucos Kara el Negro, fué el primer jefe que invirtió a Servia y a la revuelta. Era de una lealtad y valor indomables y fué vencido tras repetidas hazañas.

Miloch Obrenovitch remprensó su tarea con mayor diplomacia, alternan-

do los hechos de armas y las negociaciones convenientes.

El pueblo servio fué engrandeciéndose, y los tucos, después de atroces matanzas, hubieron de retroceder, dejando que una parte de Servia se constituyese en principado.

Servia jugó papel principal en la resurrección de Bulgaria. A Belgrado iban los serbios a estudiar y a afirmarse en sus tradiciones.

Los estudiantes serbios partían el pan con sus camaradas búlgaros, a los cuales subvencionaba el gobierno. Así se iba preparando la crisis de 1876-78, que aportó la soberanía nacional a Servia e hizo nacer la vecina Bulgaria.

Austria miró con recelo al nuevo Estado, porque aquélla tenía en su seno numerosos súbditos de raza servia que aspiraban por su patria. Pero Servia siguió remontando el vuelo y supo escapar a las redes aduaneras que se le tendían para rendirla por hambre.

En 1912 arrebató a los tucos la vieja Servia y se había abierto en el Adriático la salida que necesita para su completa independencia, sin la Conferencia de Londres, estimulada por el gabinete de Viena.

Sin embargo, pudo desasirse de varias combinaciones diplomáticas de Austria en 1913, hasta que ocurrió el asesinato de los archiduques, botafuegos de la presente guerra.

No puede negarse que se ha sostenido briosamente en su lucha con Austria, por más que su ejército haya sido diezmado, aunque victoriosamente, en sus pasadas victorias contra los tucos.

Servia está visiblemente menos poblada que Suiza, no llegando a la cifra de tres millones de habitantes.

Actualmente puede atribuírse a su ejército una fuerza de 250.000 hombres.

Sus adversarios de última hora, los búlgaros, tienen disponibles 350.000 soldados.

Los tucos, libres de toda preocupación de Tchataldja, entran en Bulgaria como aliados con un contingente que se supone ser de 150.000 hombres; y el ejército invasor de von Mackensen se dice que asciende a 400 mil.

Total, unos 900.000 soldados dispuestos a caer sobre Servia.

En Salónica, a 450 kilómetros del nuevo campo de batalla, dícese que los griegos franceses han desembarcado 20 mil soldados.

Disciétese en la prensa italiana la oportunidad de organizar una expedición que podría desembarcar en San Juan de Medua, desde donde se encaminaría hacia la frontera occidental de Servia.

Por parte de Grecia, parece poco probable un socorro, después de la caída de Venizelos.

Los rumanos no dan señales de vida.

«En estas condiciones—dice el «Journal de Geneve» de donde tomamos la presente información—si no se opera un milagro, los serbios podrán luchar con todo el heroísmo de que han dado al mundo sobrio espectáculo, pero su triunfo parece imposible.»

«Van a ser vencidos y destruidos. Sus mismas pasadas victorias enardecieron ahora a sus invasores, decididos a suprimirlos y repartirse sus despojos. No deben esperar piedad alguna.»

Sea como fuere, todo el mundo está conteste en que se preparan grandes y trascendentales acontecimientos en los Balcanes, que tal vez constituyan el principio del fin de la hecatombe europea que presencia el mundo.

El nuevo ferrocarril estratégico ruso

Se viene hablando estos días, en el curso por telégrafo, de un nuevo ferrocarril estratégico ruso que, poniendo en comunicación directa la ciudad de Petrogrado con el océano Arctico, permitirá las relaciones rápidas entre el imperio moscovita y los aliados. Parece, pues, oportuno e interesante dar algunos detalles de este ferrocarril.

La nueva línea que es de doble vía, arranca de Petrogrado, contornea el lago Ladoga y se dirige después hacia el Norte, pasando por Petrozavok y Kola para terminar en el puerto de Ekaterina.

El trayecto total es de 2.000 kilómetros, de los cuales 900 corresponden a terrenos pantanosos, lo cual no ha impedido el tender una línea sólida y firme, haciéndose los trabajos a razón de 160 kilómetros por mes.

Porque lo maravilloso ha sido que en Enero de este año no existía ni un solo metro de este ferrocarril. A principios de Marzo el Gobierno ruso encargó a unos ingenieros norteamericanos la construcción de la línea, y estos han realizado el milagro en seis meses, a pesar de que el territorio atravesado es sumamente difícil y desértico en la mayor parte.

Ekaterina es un puerto admirablemente situado en la desembocadura del río Kildin, que vierte sus aguas en el océano Arctico, cerca de la costa de Noruega, en el mismo mar. Alcanza, por tanto, a aquellas regiones la influencia de la corriente caliente del golfo (gulf Stream), lo cual quiere decir que el puerto de Ekaterina se halla abierto a la navegación todo el año, pues aquellas aguas no se hielan nunca. Además, dicho puerto viene a encontrarse de los puertos de Escocia, navegando hacia el Suroeste, a una distancia aproximadamente igual a la que Bilbao se halla de esos mismos puertos navegando hacia el Norte.

Se comprende, pues, la importancia inmensa que la nueva vía de comunicación ofrece a Rusia, tanto para sus exportaciones como para importar por vía muy rápida todas las municiones y pertrechos de guerra que para ese imperio fabrique en Inglaterra, Francia y América.

La comunicación con el Japón la

Tejados "URALITA,"

Cubiertas ligeras, económicas, eternas, y resistiendo todas las temperaturas solo se obtiene con la "URALITA ROVIRALTA"

Cubiertas colocadas en Mallorca: Templo Sagrada Familia (Hostalets), Centro Eucarístico; Palma, Fábrica de Cortes de los Sres. Ros y Juliá y de los Sres. Pedro J. Estrafny, Fábrica de Don Pedro Bosch, Matadero de Buñola, Almacén de Maderas de los Sres. Mir y Jaime de Inca, fy en colocación actual en Cocheras de los Tranvías Eléctricos, Matadero de Sóller. Varios edificios de los Ingenieros Militares y varios pequeños cobertizos.

Los precios son con el material colocado. Se remiten catálogos gratis a los Sres. que lo deseen.

Grandes surtidos de cartón cuero y Pieltro «ALPHA» para cubiertas de carácter transitorio.

Baldosas de Asfalto comprimidas a doble presión para pavimentos de tránsito rodado y peatonales, la misma clase que han esfaltado ultimamente las Ramblas de Barcelona.

Depósito exclusivo en Mallorca: Baltasar Cortés, Herrería, n.º 19

La guerra en Armenia

En los alrededores de Melaschkest, la lucha se ha transportado a las cercanías de Ardjich, en el valle de Zilan-Deressi, en el camino de Van a Erzurum.

El terreno donde combaten actualmente el ala izquierda rusa y el ala derecha de los tucos, reforzada por los Kurdos, está a 99 kilómetros al Norte de la ciudad de Van.

La ciudad de Ardjich no existe desde hace unos cincuenta años, pues fué sumergida por las aguas del lago.

No quedan de ella más que restos de las murallas cerca de la aldea armenia de Magnavank.

La ciudad de Agantz ha reemplazado a Ardjich, la cual sólo ha dejado su nombre la circunscripción administrativa de que era capital y al río junto al cual se libra probablemente el combate.

Agantz tiene una población de 2.179 habitantes, de los cuales son 1.500 armenios, 600 musulmanes y algunos israelitas. La región de Ardjich, que depende del vilayeto de Van, comprende 14.774 habitantes, de ellos 2.490 armenios, 5.129 musulmanes y 60 israelitas.

Ardjich fué una de las antiguas capitales de los Reyes de Armenia. Conquistada por Toghral I, fué durante algún tiempo su residencia favorita.

Célebre por sus aguas termales, esta región, antaño tan poblada, posee actualmente riquezas agrícolas considerables y un clima relativamente templado.

Esa es la razón por que los tucos, a fin de asegurarse sus cuarteles de invierno, en esas regiones tan frías, luchan con encarnizamiento por bajar de las alturas, donde están bloqueados por las tropas rusas.

Los nuevos ministros

D. Rafael Andrade

Para la cartera de Instrucción Pública ha sido designado, el gobernador de Barcelona don Rafael Andrade y Navarrete.

El señor Andrade representa el distrito de Alcañiz desde el año 1896. En su distrito se le quiere con cariño enardecido, porque fué siempre de los diputados que estaba en constante contacto con sus electores. Por esto nadie se atrevió a regatearle el acta.

Orador brillante y escritor culto, en el Ateneo, en las Cortes, en el libro y en la prensa, dió elocuentes pruebas de su valía.

Conservador de toda la vida, ha ocupado elevados cargos en la política, poniendo siempre en su desempeño todo su celo, actividad y talento.

De ello dan fe su paso por la Dirección General de Obras Públicas, por la Jefatura de la Inspección de Caminos, Canales y Puertos, por la subsecretaría de Hacienda, por el ministerio de Fomento, que interinamente desempeñó durante tres meses y por la presidencia de la comisión de presupuestos que ejerció toda una legislatura.

El señor Andrade ha estado diferentes veces a punto de ser ministro. Siendo presidente del Consejo el señor Villaverde se le designó para una cartera. El señor Andrade se trasladaba al ministerio para jurar, cuando un amigo le salió al paso participándole que el Gobierno acaba de caer. Y designado con su mala suerte, regresó a su domicilio en espera de mejor ocasión.

El señor Dato se ha encargado al fin de que esta ocasión llegase, pagando al señor Andrade la deuda que con él se tenía contraída.

D. Luis Espada y Guntín

De la cartera de Fomento ha sido encargado don Luis Espada Guntín, diputado del distrito de Verin, con pequeñas interrupciones, desde el año 1884.

Esa designación ha causado general sorpresa, pues el nombre del señor Espada no había sonado ninguna de las veces que se habló del planteamiento de la crisis.

El señor Espada es natural de Orense y tiene 59 años. Es abogado de fama, aunque no fué nunca considerado como orador forense de primera línea.

sentante de un Gobierno conservador cuyos ideales ha de defender. Conozco la actuación de mi distinguido y malogrado antecesor el señor Martínez Campos de quien he oído gran cantidad de elogios de boca de los señores Dato y Sánchez Guerra y por lo mismo he de hacer lo posible para proseguir su obra siempre en bien de Palma y del Gobierno que represente. Deseo conocer los problemas pendientes de la Diputación y del Municipio cuya resolución interesa al vecindario, pues he de condicionar en lo que de mí dependa, directa o indirectamente para conseguir su realización.

Damos la bienvenida al señor Millán deseándole el mejor acierto en el desempeño de su cargo.

Ayer por la mañana se posesionó del mando de la provincia don Javier Millán.

Por la tarde se publicó un «Boletín Oficial» extraordinario con la siguiente circular: «Con esta fecha he tomado posesión del cargo de Gobernador Civil de esta provincia para el que fui nombrado por Real decreto de 13 del actual, cesando don Mariano Zañer Vazquez que lo desempeñaba interinamente. Palma 27 de Octubre de 1913.—El Gobernador, Javier Millán.»

Previamente invitado el nuevo Gobernador Civil de la provincia como ayer en casa del Diputado a Cortes don José Socias.

Por la tarde acompañado por éste en su automóvil y por don Juan Massanes se trasladaron a Babelbuzar a visitar al señor Conde de Sallent que debido a su delicado estado de salud no había podido pasar a Palma. El señor Conde estaba levantado.

Durante la mañana de ayer visitaron a la nueva autoridad gubernativa el Inspector de Sanidad don Manuel López Comas, el teniente coronel de la Guardia Civil don Luis Martín, el Secretario Intérprete de la Sanidad Marítima don Pedro Bosch, el jefe de Instrucción Pública don Salvador M. Bover, el arquitecto don Jaime Aleña, el jefe de Obras Públicas don Bernardo Calvet, el Excelentísimo señor don Jerónimo Rius, el Secretario del Ayuntamiento don Benito Fons, el Administrador Principal de Correos don José García Sansaloni, el Agente del Centro de Expansión Comercial don Francisco Castañó, el jefe de Telégrafos don Miguel Zornoza, el Director de la «Isla Marítima» don Sebastián Simó, los médicos don Jaime Font y Monteros y don Eugenio Losada, el señor Alcalde de Palma don Jaime Suan, el ingeniero agrónomo don Antonio Ballester, el catedrático del Instituto don Juan L. Esterlich, el Inspector de Higiene Pecuaria don Antonio Bosch, el presidente de la Diputación Provincial don Juan Massanes, el de la Economía de Amigos del País don Antonio Barceló y el marqués de Arlany.

Comisión provincial Sesión de ayer

A las doce de ayer mañana se reunió la Comisión Provincial. Estuvo presidida por don Juan Liobera y asistieron los diputados señores Felu y Aguiló. Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

La Comisión se enteró de un oficio del señor Vicecónsul de Austria-Hungría participando haber transmitido a la Superintendencia el pésame de la Comisión Provincial por el fallecimiento de S. A. I. y R. el Serenísimo señor Archiduque de Austria Luis Salvador.

Se acordó informar favorablemente el expediente relativo a la autorización que don Miguel Mulet solicita para modificar la Central Eléctrica de Llubi.

Fue aprobada la propuesta del señor Comisario de Guerra de los precios que deben regir durante el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia a las tropas del Ejército y guardia civil.

Quedaron sobre la mesa para su estudio los pliegos presentados al concurso anunciado para contratar la confección de trajes para los porteros de la Corporación.

Visto un oficio del Director de la Casa de Misericordia participando haber fallecido la hija de la caridad Sr. Juana Inrazum, se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación.

Se acordó adquirir por concurso los materiales que se necesitan en la Escuela Tipográfica provincial.

La Comisión se enteró de un oficio del Director de la Inclusa dando cuenta de que en la repartición de las limosnas recaudadas por la sección de «La Cruz Roja» de Santa Catalina para socorrer a las familias de los naufragos del bergantín «Ponceño», ha

sido excluida indebidamente la expó-sita María de los Angeles Bosch y Roca, por cuyo motivo hizo constar su protesta en el acta de la mencionada repartición. Se acordó reclamar varios antecedentes que la Comisión considera indispensable tener a la vista para proceder en consecuencia.

La Comisión se dió por enterada de un oficio del Alcalde de La Puebla acompañando un ejemplar autorizado del proyecto de una nueva calle de aquella villa.

Vistos unos oficios del Arquitecto de provincia informando acerca de dos parcelas resultantes de expropiaciones realizadas por el Ayuntamiento de Soller, para la prolongación de la calle de San Bartolomé se acordó trasladarles al alcalde de dicha ciudad.

Por unanimidad acordó la Comisión dirigirse a los señores Diputados y Senadores por esta provincia, interesando interpongan su eficaz y valiosa influencia para conseguir del Gobierno se aumenten en un correo semanal las comunicaciones entre Palma e Ibiza, subvencionando esta línea en iguales condiciones que las demás, y caso de no ser ello posible, modifique el actual itinerario con objeto de que dichas poblaciones no queden más de dos días sin comunicación postal y comercial directas.

A propuesta del Arquitecto se recibieron provisionalmente las obras realizadas en el edificio de la Inclusa por don José Riera Cantallops. Y se levantó el acta.

DEL EJERCITO

Desestimada.—Lo ha sido la instancia promovida por el capitán de infantería don Antonio Montaner Gual, en súplica de que se le abone la gratificación de mando de compañía.

Soldados de cuota. Prórroga del plazo.—El «Diario Oficial» publica la siguiente Real orden circular: «Teniendo en cuenta que son festivos los días 31 del corriente mes y 1 de Noviembre próximo, el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien prorrogar hasta el día 3, inclusive, del referido mes de Noviembre el plazo señalado por Real orden de 29 de Septiembre último (Diario Oficial núm. 218), para que los individuos en ella comprendidos puedan acercarse a los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento y puedan optar también al cambio de cuota que la soberana disposición autorizaba dentro de la indicada fecha.

El Teniente de la benemérita Jefe de la línea de Sineu ha puesto en conocimiento del señor Gobernador civil haber sido detenido el vecino de Llorito Antonio Jaume Bauzá (a) Burot, el que resulta autor convicto y confeso de un hurto de ropas y alfileras verificadas en el mes de Mayo último en la línea «San Bispo» [do aquel término municipal como también de la sustracción de varios alfileros jóvenes de la línea «Sa Jordana» del mismo término.

Dicho individuo con las prendas de ropa de vestir, un reloj y una cadena de plata que le fueron ocupadas procedentes de la referida sustracción, fué puesto a disposición del Juzgado.

La benemérita del puesto de Porreres da cuenta de que se presentó en la Casa-Cuartel el vecino Juan Martín Matas Fiol, denunciando que le había sido sustraido del bolsillo interior de la americana una cartera que contenía 700 pesetas, que tenía destinadas a la compra de una caballería.

Dicha fuerza practicó las oportunas averiguaciones para descubrir a los autores, las que hasta la fecha no han dado ningún resultado favorable.

«En Pep Dimoni, ha muerto»

Hace algunos días dimos cuenta en estas columnas de que el vigilante de la Isla de San José, por toda Mallorca conocido por En Pep Dimoni, había sido atacado de apoplejía y había que dado paralizado.

Pocos días han sido los que al popular viejo ha retenido la enfermedad, pues hoy ya tenemos que dar cuenta de su fallecimiento.

El acto de la conducción de su cadáver constituyó una manifestación de duelo, pues Pep Dimoni por su carácter siempre alegre y juvenil tenía tantos amigos cuantos eran los que con él trataban.

En Pep Dimoni tenía un historial que pocos seguramente pueden igualar. En su juventud fué marino adscrito a la marina de guerra española y navegó a bordo de la célebre corbeta Blanca, donde llegó a ser cabo de cañón, distinguiéndose por su valor y celo en el cumplimiento de sus funciones.

Tomó parte en varias acciones de guerra, entre ellas en un combate frente al Callao durante el cual cayó una bomba sobre la Blanca, bomba que él recibió y echó al mar, antes de que pudiera estallar.

También había recorrido buena parte del territorio del Norte de África. De sus épocas de andanzas guerreras databa su amistad con el ilustre marino don Juan de Borja y de la época de la guerra de Cuba, cuando la Blanca poseía la Cruz Laureada de San Fernando y otras cruces pensionadas.

Cuando la Revolución del 68 En Pep Dimoni (que durante el tiempo muy avanzado fué nombrado vigilante nocturno de la ciudad.

La tradición ha conservado algunos detalles de su gestión de entonces. Fué el que decapitó por medio de una cuerda de la que él tiraba, la estatua de mármol representativa de Isabel II que remataba el monumento que existió en la extremidad del Borne junto a la Gloria, decapitación que fué el principio de la demolición del monumento, llevado a cabo por la plebe amotinada. Esto era cuando la Revolución que destruyó a Isabel II.

De él se contaban buen número de hazañas, sucesos y casos raros, como no podía menos de ser en una persona que llegó a contar muchos años y recorrió diferentes países.

Hacia cerca de 20 años que estaba empleado de vigilante nocturno de la Isla Marítima en el muelle. Su conducta no dejó nunca nada que desear y sus superiores tenían en él confianza y le querían.

Varias veces estuvo también empleado en la Plaza de Toros. Era un tipo popular. Todos le conocían. Contaba a su muerte cerca de noventa años.

A su entierro asistió una comisión de la Isla, y crecido número de empleados de las oficinas y buques de la misma.

D. E. P. el popular Pep Dimoni y reciba su familia nuestro pésame.

OBRA DE CULTURA

Contra el analfabetismo

En el cuartel del Carmen funciona una escuela, llamada oficialmente Academia de Analfabetos, que tiene por objeto enseñar a leer y escribir a los reclutas que a su ingreso en filas carecen de dichos conocimientos.

Según la última inspección llevada a cabo por el Coronel del Regimiento de Palma don José de Novallas y el Comandante don Rogelio Chirreches, he aquí los resultados obtenidos con los reclutas del cuerpo de instrucción, ó sea excoentes de 1913 y 1914, incorporados en Agosto y Mayo y licenciados en Octubre y Julio, respectivamente, del año en curso.

Reclutas de 1913.—A su ingreso sabían leer y escribir 130, leer solamente 75 y eran completamente analfabetos 56. A su licenciamiento sabían leer y escribir 230, leer solamente 20 y eran analfabetos 11.

Reclutas de 1914.—A su ingreso sabían leer y escribir 85, leer solamente 27 y eran totalmente analfabetos 99. A su licenciamiento sabían leer y escribir 168, leer solamente 14 y eran analfabetos 29.

El resultado, que no dudamos en calificar de brillante, alcanzado por la Academia de Analfabetos, dado el poco tiempo de que dispuso, pues pocas semanas estuvieron los reclutas en filas, dice mucho en pro de dicha institución cultural en el ejército y en pro de los jefes y oficiales que están al frente de la misma.

Crónica de Sports

Los matches del domingo

Porque consideramos que al lector ha de interesarle lo que se escribe en Barcelona sobre los matches pedestres del domingo último, copiamos los siguientes párrafos de una crónica de La Publicidad:

El match Cardell-Calvet (5.000 metros).—Verificase este match, partiendo los corredores de meta partida, si bien el plato fuerte era la segunda carrera, sirvió la primera para dar a conocer al público mallorquín las dos clases de correr, metódico, siguiendo el ejemplo de Amalfabetos, y de un estilo impecable, metódico, siguiendo la de Cardell, sin estilo ni escuela de clase alguna. Veáse luchar el estudio contra las facultades, y naturalmente el que además de tener facultades reales el estudio concienzudo ha de vencer al que solo se fia de sus cualidades. Dicho esto se comprenderá que venciera Calvet, ese joven muchacho que ya en las fiestas de inauguración

de temporada del F. C. Barcelona se nos reveló como una notabilidad.

El match Gost-Prat (10.000 metros).—Dáse la salida, de distinta meta también, y salen los corredores a buen tren. Pasan la primera y segunda vuelta, a la par, es la tercera Prat consigue una ligera ventaja que mantiene hasta la quinta. Embala Gost con ánimo decidido de pegarse a Prat, y consigue cogerle una ventaja de diez metros en la sexta vuelta y 20 en la séptima. Prat se da cuenta de la persecución y apreta a su vez el paso, consiguiendo detener el avance de su contrario. Así siguen hasta la vuelta decimín, en que vuelve a apretar el mallorquín sacándole 5 metros más de ventaja al catalán, ó sean 25 metros. Prat aumenta el tren y notamos en él un ligero desfallecimiento que nos hace dudar de su victoria. Pasan la meta en la vuelta 11.ª a igual distancia y al terminar la 12.ª Prat levanta los brazos y abandona, ante la general estupefacción de todos.

Mientras el público cubrió de alegría arroja los sombreros al aire y prorrumpen en aplausos y vivas a su paisano, que solo continúa la carrera, yo salto de mi asiento y cetro hacia Prat. —¿Qué es eso? ¿Qué te pasa? ¿Por qué abandonas?—le atropello a preguntas.

—No sé—me contesta.—Las piernas... Nota una cosa extraña... un desfallecimiento... estoy mareado... no sé... no sé... mal m'habia pasat... Y con la cabeza baja, mordiéndose los labios refriase avergonzado de haber sido vencido de una manera inexplicable para él y para todos.

Más tarde y pasada la indisposición, hablamos nuevamente con él, le volvimos a interrogar y nos dijo: —Pase por hoy su victoria, reconozco que he sido vencido, pero no ha sido el que me haya derrotado, sino esa «maldita» indisposición. Volveré por mi fama. Lucharemos nuevamente, primero en Barcelona y luego aquí, y veremos entonces quien corre más. ¡Ah! Yo solo pondré una condición, que la carrera no sea a meta partida, las demás las que él quiera las acepto todas.

¿Qué diremos de Gost después de su triunfo obtenido, desde luego, en noble lid? Su estilo es como el de su paisano Cardell, nulo. Corre porque tiene facultades para ello, porque nació sin bazo y desconoce, por consiguiente la fatiga.

¿Aceptará el reto de Prat? Tal vez sí.

De Sociedad

Desde hace unos días se encuentra guardando cama atacada de la enfermedad reinante la bella señorita Soledad Sancho Sagaz.

Hacemos votos para su pronta curación.

Se encuentra fuera de peligro de la enfermedad tifoidea que desde hace unas semanas la tenía postrada en cama la distinguida señorita Solita Maroto.

Mucho nos alegramos, deseando su pronto y total restablecimiento.

El lunes de esta semana falleció en Manacor el propietario don Jaime Bonet y Más, persona que por su carácter afable y bondadoso gozaba de general estimación, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

La conducción del cadáver y divinos oficios se vieron muy concurridos, quedando bien patentizadas las muchas simpatías que goza en Manacor la familia del finado.

A toda su distinguida familia, y muy particularmente a sus señores hermanos don Mateo, ex-alcalde de aquella ciudad y don Bartolomé, Abogado, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

En el domicilio de don José Socias se halla enfermo de algún cuidado el tierno niño Miguelito Martínez Campos Maroto hijo del difunto Gobernador Civil don Ignacio.

Deseamos su pronto restablecimiento.

En el vapor Islaño, llegaron ayer de Ibiza, don Antonio Guarón y doña Juana Gribal.

De Barcelona, llegaron ayer en el rápido Rey Jaime I, doña Marta Champagné, don Luis Hernández y señora, doña Apolonia Font, don Ramón Font, don Víctor Llilo, don Tomás Mallol, don González Barceña, don Manuel Luna, don Antonio Blanes y don Juan Lansogiere.

El Director de El Resumen de Ibiza don Mariano Tur pasa por el rudo trance de haber visto morir a su hijita Juani-

ta, preciosa criatura nacida hacia unos pocos días. Le acompañamos en su justo dolor.

Se halla enfermo de cuidado, atacado de la enfermedad reinante, el joven e ilustrado farmacéutico don José Sureda y Blanes.

Deseamos su pronto restablecimiento.

En el rápido embarcó anoche para Barcelona nuestro distinguido amigo y colaborador don Guillermo Roca Waring.

Anoche salieron para Barcelona en el vapor rápido, el joven notario don Guillermo Alcover y su hermano don Pedro.

Para Mahón salieron anoche en el vapor de dicho nombre, don Pedro Areña, don Juan Agras y don José Catchet.

En el rápido Rey Jaime I, salieron anoche para Barcelona, el presidente y secretario de la Junta de Obras del puerto don Francisco Casanovas y don Luis Canals.

Para Ibiza salieron anoche en el vapor Lulio, don Tomás Mayol, don Valentín González, don Manuel Luis, don Eduardo Sala, don José Ballester y don Antonio Roig.

Anoche salieron para Barcelona en el rápido Rey Jaime I, don José Morey, doña María Roselló, don Jaime Enseñat, don Francisco Massanes, doña Antonia Muntaner, don Juan Oliver, don Matías García y señora, don Miguel Salom, don Miguel Carbonell, don Luis Miró, don Mariano Fuster, don Juan Mir y don Guillermo Cavaller.

Ayer tarde a las cinco falleció víctima de dolorosa enfermedad el conocido industrial don Francisco Bolea Minguella, dueño de la acreditada confitería La Suiza de la Plaza de Antonio Maura.

El finado por sus buenas cualidades se había granjeado el afecto de cuantos le trataron. Descanse en paz.

Reciba su desconsolada esposa doña Teófila González, padres y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

De Ibiza

La Cámara de Comercio realiza acciones gestiones para lograr la creación de una nueva línea semanal entre Palma e Ibiza.

Esta petición se espera apoyada, dada la necesidad de la misma, por la Excmo. Diputación Provincial y otras corporaciones y entidades de importancia.

El herido a consecuencia de la explosión de dinamita, Jaime Tur Marí, suceso ocurrido el miércoles último, sigue en el Hospital provincial y en estado satisfactorio.

«Llegó a La Canal procedente de Barcelona, el vapor de la matrícula de Bilbao «Mar Mediterráneo», de 1657 toneladas, capitán don Domingo Idarribá, con lastre.

Después de tomar cargamento de sal, se despachó para el puerto de Savannah (Estados Unidos).

Han fundado en este puerto los veleros franceses «St. Yves» y «Marie Edouard». Vienen para cargar sal.

«Aplaudimos que Ibiza haya demostrado al señor Botia su testimonio de gratitud pues es sabido que dicho señor acogió desde el primer momento con calor y entusiasmo la idea de que anualmente nos visitara una Comisión de Catedráticos para examinar a los alumnos de esta isla.

El homenaje que se tributará al señor Botia consistirá en un precioso album.

La encadenación será de peluche y en el centro habrá una placa-tarjeta de plata con la inscripción siguiente: Al M. I. señor don Joaquín Botia y Pastors y en cada esquina del Album un clavo de plata.

Teatros

Lirico

Anoche debutaron Les Dorettes, un duetto italiano-español que se afanan para agradar. Escucharon algunos aplausos.

Baleaz

Para el sábado se anuncia el debut de una compañía dramática dirigida por el primer actor don Enrique Boveá.

Se pondrá en escena el drama de circunstancias Don Juan Tenorio. La compañía pondrá en escena dramas policíacos.

Notas sueltas

Esta noche debe debutar en el Tea-

tro Principal de Valencia, la compañía dramática de don Francisco A. de Villagómez, en la que figura la primera actriz Paresa Molgosa y el primer actor cómico don Arturo de la Riva, compañía muy conocida en Palma por haber trabajado tres temporadas en nuestro Teatro Principal.

La compañía cómica-dramática de don Francisco Fuster dará dos funciones en el Teatro Argentino, de Andraitx.

El domingo 31 representará el drama Despertar en la sombra y la pieza El novio de doña Inés.

La festividad de Todos los Santos representará Don Juan Tenorio.

Boletín Meteorológico

Día 27 a las 10 de la mañana.

Barómetro 754 mm. Termómetro (a las 8 m.) 12 g. Máxima al sol 23 g. Máxima a la sombra 18 g. Mínima a cubierta 10 g. Mínima a descubierta 9 g. Temperatura media de ayer 14 g. Temperatura media correspondiente al mes 20 g. Diferencia (en menos) 6 g. Dirección del viento N. E. Evaporación en 24 horas 9 g. Fricción máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 horas 8 Kg. Kilómetros recorridos en 24 horas 232 g. Lluvia en 24 horas 11 m. c. Evaporación en 24 horas 3 g. Humedad a las 9 (tanto % de saturación) 64 g. Ascenso del barómetro en 24 horas 5 mm. Descenso del id. en 24 horas 0 g. Tendencia barométrica 2 g. Variación en 24 horas 0 g.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez de la Compañía de Jesús: Exposición a las siete; en la misa de las siete y media se hará el ejercicio propio de la novena; por la tarde a las seis y media, se rezará el Santo Rosario y las oraciones correspondientes del Triduo, con sermón por el Rdo. P. José M.ª Bausili, S. J. y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez: Todo como día anterior.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de Belver Montesión.

Santos

Hoy.—Santos Simón Cananeo y las Tado, apóstoles. Mañana.—San Narciso obispo y mártir y santa Bienvenida.

En los síntomas de enfermedades tíficas, como son el reuma, gota, cálculos nefríticos, areñillas, mal de cabeza, neuralgias, etc., tomad la «Píezina» Dr. Grau.—Depósito general: Centro Farmacéutico.

La normalidad de las funciones estomágicas e intestinales tan indispensables para la buena salud, se consigue con el «Gastrón» Dr. Grau.—Artiguesca.

Novidad médica

Se participa al público que el conocido oculista señor Ramonell llegará a Palma el 3 de Noviembre, acompañando al Sr. A. Gilles de Guiche, notable especialista extranjero en las enfermedades de mujer, vías urinarias, sífilis y cirugía.

Dicho Dr. durante su estancia en dar consultas del 3 de Noviembre, 10 a 1 mañana y de 3 a 5 y media tarde en el GRAND HOTEL.

Estará solo 4 días por tener que ir para Barcelona a causa de su trabajo. También nuestro paisano el señor monell dará igualmente consulta a la misma hora.

FARMACÉUTICO se ofrece re Farmacia en Palma o su isla. R. J. J., plaza Oli, 1.ª, Gerona.

APERITIVO PALMÉS BARANCH ES EL MEJOR Fíjense en la marca

A. OLIVER FRONTER Médico internista, especialista en enfermedades del ESTOMAGO. Consulta de 11 a 1—Paseo, 11

Advertisement for Don Francisco Bolea y Minguella, a pharmacist and doctor, announcing his death and funeral arrangements.

Advertisement for Almacenes Bon Marché by Juan Urgelles, featuring various goods and a hat exhibition.

Advertisement for Margarita Segura, a medical specialist for women and children, located at Plaza del Petrocarril.

Advertisement for Talonarios (Calendars) for the Christmas Lottery, offering economic benefits to subscribers.

Advertisement for the Principal of Valencia, mentioning the company of Don Francisco A. de Villagómez and other theatrical details.

Meteorological bulletin for October 27, 1913, providing temperature, humidity, and wind data.

Advertisement for religious observances (Cultos) for the day, including the Forty Hours Jubilee and visits to the Courts of Mary.

Advertisement for a medical novelty, mentioning the arrival of a specialist in eye diseases and other medical services.

Advertisement for Palmés Baranch aperitif, highlighting its quality and availability in Palma and Gerona.

Advertisement for A. Oliver Frontes, a specialist in stomach diseases, with consultation hours and location.

Advertisement for Palmés Baranch aperitif, emphasizing it as the best choice and providing contact information.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.- Vapor italiano á pique. ¿Los portugueses defenderán Gibraltar?-Gran batalla en Ku manovo; los búlgaros en retirada. Servia sucumbe. ¿Nuevo Gabinete en Francia? El transporte inglés Marquette á pique. Amenaza de Inglaterra á Grecia. Los aliados preparan un desembarco en la costa búlgara del Egeo. Los búlgaros contra Monastir.-Un submarino inglés hunde un transporte turco. Los rusos se apoderan de los pueblos de Veguimy y de Fülka.

Telegramas de Madrid

Sus compatriotas organizan un homenaje en su honor. Nota de la Legación belga

En la Legación de Bélgica en esta Corte se ha facilitado a los periodistas una nota diciendo que las autoridades alemanas han anunciado que harán responsables a los municipios belgas de los daños causados por aviadores aliados.

Los ocupados por alemanes estos serán alojados en las casas vecinas además de pagar la municipalidad una multa. Tropas a los Dardanelos

Un despacho de Algeciras da cuenta de que han pasado el estrecho con rumbo a Levante cinco grandes transportes conduciendo tropas y municiones para los Dardanelos. Dichos buques van escoltados por varios cruceros ingleses.

El Príncipe Bulow enfermo Amsterdam.—Se afirma que el Príncipe Bulow que se hallaba en Colonia se ha sentido enfermo y se ha marchado a Badén. Elevación de las primas de navegación

Nueva York.—Las Compañías de Seguros marítimos han elevado las primas de navegación. Los buques que han de dirigirse a puertos alemanes pagan doble prima pues se ha declarado que no

anterior nada hay que señalar digno de mención.

Un piloto tripulando un monoplano emprendió la caza en el Norte de Darmam, de un avión enemigo al que atacó a corta distancia cuando lo dio alcance.

El avión alcanzado por los disparos de la ametralladora del monoplano en su motor tuvo que aterrizar en Gaudenne (Valle de Marne).

El capitán y el teniente que lo tripulaban quedaron prisioneros en el momento mismo en que se disponían a destruir el aparato que ha quedado intacto en nuestros muelles.

El aparato es un biplano rapidísimo montado con todas las perfecciones de la industria.

No ha sido sustituido Delcassé

Paris.—En el Consejo de Ministros celebrado hoy, contra los augurios que se hacían, no se ha tratado de la designación del sustituto de M. Delcassé, ministro de Negocios extranjeros que dimitió.

De todos modos se dice que la designación es inminente.

Comunicado alemán

Berlin.—Dice un comunicado alemán.

Teatro occidental.—En el Noroeste de Mesnil los franceses ocuparon una pequeña trinchera alemana.

En las alturas de Combres los alemanes explotaron unas minas con éxito.

En el bosque de Pretre los franceses explotaron otras infructuosamente.

Teatro oriental.—El ejército de Hindenburg ha atravesado nuevamente el sector Norte de Hillux.

Segue en poder de los alemanes la Granja de Kanisrzhky que fué tomada anteyer.

El ejército del príncipe Leopoldo rechazó un ataque contra las posiciones del Sur del lago Wygousk.

Balkanes.—El Sur de Palonka está en poder de los austroalemanes lo mismo que las pendientes del Norte del valle de Raka y se apoderaron de Morhovac Kucevo.

Durante los tres últimos días han sido hechos prisioneros 960 serbios.

Hundimiento de un vapor coreo italiano

Paris.—En el mar Egeo un submarino hundió al vapor correo italiano «Solla».

Inglaterra encarga a Portugal que defienda Gibraltar

Roma.—Se asegura que Inglaterra ha pedido a Portugal que defienda Gibraltar a consecuencia del envío de las fuerzas que guardaban aquella plaza a Servia.

Servia sucumbe

Paris.—«Le Temps» dice que Servia sucumbe ante la superioridad de los invasores.

Llegada de Dumba a Viena

Viena.—Ha llegado a esta capital el exembajador austriaco en Washington, Dumba, que se marchó a causa del complot tramado por él para declarar huelgas en Norte América, su pretexto de que eran súbditos austriacos los que fabricaban armas contra su país.

Fábricas rusas organizadas militarmente—Evacuación rusa

Viena.—Se dice desde Petrogrado que se está discutiendo si se someterán a una organización militar todas las fábricas rusas.

Los rusos siguen evacuando las provincias de Bolinia y Minak.

La prensa londinense ataca a su Gobierno

Viena.—La prensa de Londres sigue atacando al Gobierno inglés.

Entrevista de un personaje alemán y un periodista acerca de las condiciones de paz

Londres.—Un periodista americano ha publicado una entrevista celebrada entre un personaje alemán y un periodista.

Este le preguntó su opinión acerca de las condiciones en que aceptar la paz Alemania si interviniere como mediadores el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson y el Papa.

En ella se dice, contestando a la pregunta, que es posible que Alemania suscribiera la paz a cambio de la cesión de determinadas colonias en cuyo caso evacuaría el Norte de Francia y Bélgica.

Despacho oficial ruso

Petrogrado.—Dice el último despacho oficial que en la izquierda del Drina los alemanes intentaron apoderarse de una de nuestras obras siendo rechazados.

En las orillas del Friedridhtsche, en el Oeste de Jocosbas iniciamos un fuerte fuego de artillería ocupando después el pueblo de Veyniny.

En la orilla izquierda del Sty

Ministro, Lord Asquith, figura la de un diputado que le ha expuesto el deseo de saber si el proyecto del servicio obligatorio está preparado.

Nuevo impuesto

Roma.—Afirmar los diarios que el Gobierno establecerá un nuevo impuesto sobre las condecoraciones, que se calcula que producirá cincuenta millones de liras anuales.

Rusos contra Bulgaria

Petrogrado.—Un ayudante del Czar ha dicho que antes del 10 de Noviembre las tropas rusas estarán en Bulgaria.

Precauciones

Roma.—En vista del movimiento sospechoso entre los pueblos de raza servia enclavados en la monarquía Austro-húngara, las autoridades han embargado los bienes de cerca 7.000 personas notables de dicha raza para que respondan de la actitud de sus compatriotas.

Los recuerdos de los muertos en campaña

Paris.—En vista de infinitas reclamaciones de familias que han perdido a individuos en la guerra, para que les entreguen los objetos que a esos pertenecían, se ha creado una oficina en la cual se catalogarán los objetos hallados y así con facilidad podrán recuperarlos las familias de los muertos.

Madrid 27 a las 16'30

Aniversario de la muerte del Príncipe Mauricio de Battemberg

Con motivo del aniversario de la muerte del príncipe Mauricio de Battemberg en el frente de batalla, los Reyes don Alfonso y doña Victoria suspendieron sus audiencias, despachando únicamente don Alfonso con los ministros de la Guerra y Marina.

Madrid 27 a las 20

Espías condenados a muerte

Amsterdam.—Dicen de Lieja que el Consejo de guerra ha condenado a muerte a 34 personas acusadas de espionaje y traición.

El Papa y el Rey de España han telegrafiado intercediendo en favor de los condenados.

Modificación del Gabinete francés

Paris.—La prensa ocupándose de la situación política, dice que anoche se tenía la impresión de que se modificaría completamente el Gabinete inspirándose en la necesidad de que se constituya un verdadero Gobierno de defensa nacional entrando en el Gabinete las calificadas personalidades del Parlamento.

Comunicado oficial francés

Paris.—Un telegrama oficial de las tres de la tarde dice que al Sur de Loos rechazados y dispersamos fuertes patrullas enemigas.

En la Champagne anoche los alemanes intentaron un nuevo ataque contra nuestras trincheras de La Cortina siendo detenidos por los tiros de nuestra infantería y ametralladoras resultando un fracaso completo.

La noche ha transcurrido tranquila en el resto del frente.

Sobre el nuevo Ministerio francés

Paris.—El periódico «Radical» dice que el ministerio actual es un ministerio dimitionario.

Se hacen varias combinaciones respecto a la formación del nuevo Gabinete.

Anoche recibió M. Viviani a los delegados de un grupo de las izquierdas.

Dijo que mañana las cámaras tendrán delante de sí un ministerio completo.

Reina gran expectación.

Gran batalla en Kumanovo.— Los búlgaros en retirada

Dicen de Salónica que en Kumanovo se libra una encarnisadísima batalla.

Ultimamente los búlgaros se batían en retirada.

Madrid 27 a las 24

Sobre el indulto de damas belgas

En el ministerio de Estado se nos ha dicho que aun cuando no se ha recibido ninguna nueva noticia acerca del indulto solicitado por S. M. el Rey al Kaiser, de las damas belgas condenadas a muerte, se tienen buenas impresiones que permiten abrigar la esperanza de que se logrará la clemencia.

Despacho oficial ruso

Petrogrado.—Dice el último despacho oficial que en la izquierda del Drina los alemanes intentaron apoderarse de una de nuestras obras siendo rechazados.

En las orillas del Friedridhtsche, en el Oeste de Jocosbas iniciamos un fuerte fuego de artillería ocupando después el pueblo de Veyniny.

En la orilla izquierda del Sty

invadimos el pueblo de Falka cogiendo ametralladoras y gran número de prisioneros.

La ofensiva enemiga contra Madvieje ha sido rechazada.

El enemigo desplegó importantes fuerzas atacándonos por el Norte del pueblo de Kokli.

Después de un encarnizado combate lo rechazados aprisionando siete oficiales y más de ocho cientos soldados.

En la región Oeste de Valitza el enemigo atacó por tres veces nuestras posiciones siendo rechazados.

En este punto los cadáveres del enemigo forman montones ante nuestras trincheras.

En el Caucaso el día 24 un destacamento turco aprovechándose de la niebla paso el Arkave atacando por cuatro veces uno de nuestros sectores del Suroeste de Kopa siendo rechazados con grandes pérdidas.

En el Suroeste del lago Tortun han ocurrido colisiones entre las vanguardias.

Servicio directo del extranjero via Paris-Barcelona

Barcelona 27 a las 23

Un discurso de lord Lansdowne sobre la guerra en los Balkanes

Londres.—En la Cámara de los Lores lord Lansdowne ha pronunciado un discurso hablando del momento actual de la guerra.

Dice que los alemanes han sido detenidos en los frentes ruso, francés italiano y de Mesopotamia y tratan de buscar una solución que les permita dirigirse hacia Constantinopla y Egipto para lo cual cuentan con la ayuda de Bulgaria.

El solo obstáculo que se opone a ello es Servia, que pidió la ayuda de Inglaterra.

Esta propuso a Grecia que ayudara a Servia ya que ambas se hallan ligadas por tratados formales e intereses comunes.

Entonces Venizelos, que era a la sazón jefe del Gobierno griego, pidió que se enviaran tropas aliadas a Salónica para ayudar a Grecia.

Dichas tropas fueron enviadas, de momento poco numerosas, preparando contingentes más importantes para enviarlos más tarde.

Poco después Grecia creyó que su tratado con Servia no la obligaba a adoptar medida ni actitud alguna y además que los progresos de los austroalemanes en el Norte de Servia así como los ataques de los búlgaros hacían improbable que Servia pudiese ser socorrida con tiempo.

Añade el orador que Francia e Inglaterra estudiarán la situación cuando los refuerzos se hallen sobre el terreno y que el Gobierno no obrará con precipitación, sino que pedirá su opinión a los mejores consejeros militares.

Contra las manifestaciones

Bukarest.—Se han tomado medidas energicas de orden público en toda Rumania para evitar las manifestaciones en pro y en contra de los aliados.

Nuevos contingentes aliados a Servia

Atenas.—Se esperan nuevos contingentes aliados que se dice que están ya en camino para dirigirse a Servia.

Transporte inglés a pique

Londres.—Nota oficial. Se confirma que el transporte inglés Marquette fué torpedeado por un submarino en el mar Egeo.

Murieron 99 de los tripulantes del transporte.

No hay acuerdo grecobúlgaro

Atenas.—Se desmiente que haya acuerdo alguno secreto entre Grecia y Bulgaria.

Los prisioneros tendrán descanso dominical

Roma.—Según L'Osservatore Romano el Papa pidió a los Gobiernos beligerantes el descanso dominical absoluto para los prisioneros.

Todos los Gobiernos que recibieron la comunicación de Benedicto XV han contestado aceptando su proposición.

Amenaza de Inglaterra a Grecia

Ginebra.—Según Le Journal de Ginebra Inglaterra ha advertido a Grecia que de continuar su conducta ambigua, las relaciones amistosas de ambos países sufrirán modificación.

Nuevo desembarco de los aliados?

Atenas.—Se habla de un posible desembarco de los aliados en Portolagos, puerto de la costa búlgara del mar Egeo, escaso de fondo.

Submarinos alemanes en el mar Negro

Bukarest.—Los submarinos alemanes demuestran gran actividad en el mar Negro.

Se supone que ello es para evitar que la flota rusa se acerque a las costas búlgaras.

La prensa francesa y la guerra

Paris.—La prensa de esta capital sigue ocupándose de la guerra. He aquí los extractos de algunos periódicos:

L'Humanité dice que los Gobiernos aliados deben considerar cuan peligroso es dejar que los pueblos vivan en una esperanza continua, gracias a telegramas equívocos, tendenciosos y falsos.

Le Matin dice que los soldados del reemplazo de 1917 son la última esperanza de Francia y que precisa que no vayan al combate hasta que los reemplazos anteriores hayan cumplido con su deber.

Le Journal dice que los franceses deben arrojar de su espíritu la creencia de que sea posible rendir por hambre a Alemania. Esta vive de ella misma y solo puede escasear de soldados. Si logra hallarles en Oriente despidámonos de la esperanza de reducirla en plazo corto.

Vapor turco a pique

Atenas.—Según noticias particulares un submarino inglés ha echado a pique en el mar de Mármara un vapor turco que llevaba cargamento de municiones.

Bombardeo de Portolagos

Atenas.—Un crucero ruso, agregado a la flota aliada, se presentó el martes frente a Portolagos y disparó varios cañonazos, destruyendo algunas casas.

Los búlgaros hacia Monastir

Paris.—Un telegrama de Nisch dice que fuerzas considerables de los búlgaros marchan sobre Monastir.

Política

Madrid 27 a las 5

Congreso socialista.—Discusión sobre el dictamen de unión con la Conjunción

A las 10 de la noche en la Casa del Pueblo se celebró la primera sesión del Congreso socialista presidida por el señor Acevedo.

Se puso a debate un dictamen suscrito por Fabra Rivas, Acevedo y Montenegro contrario a la Conjunción con los republicanos.

Presentó un voto particular el doctor Vera favorable a la Conjunción.

Los señores Bastos, Torralba y Ruiz hablaron en pro de la Conjunción.

Fabra Ribas y García Cortés abogaron en contra.

A las 12 y cuarto se suspendió la discusión que continuará mañana a las 10.

Antes de levantarse la sesión se designaron los asambleístas que compondrán algunas ponencias.

Madrid 27 a las 16'30

El Consejo del viernes.—Reformas militares

El viernes se celebró Consejo para estudiar las reformas militares.

No se conoce aun el Gobernador de Barcelona

El señor Sanz Escartin seguirá al frente del Gobierno de Madrid.

Hasta la hora presente no se ha acordado quien debe sustituir al señor Andrade en el Gobierno de Barcelona.

Madrid 27 a las 20

Comida en casa del marqués de Alhucemas

Hoy invitados por el señor Marqués de Alhucemas han comido juntos con el señor García Prieto, el Conde de Romanones y los señores Villanueva y Melquiades Alvarez.

El señor Bergamín a Barcelona

En el expreso marchó el señor Bergamín a Barcelona acompañado del diputado don Javier Boses.

La apertura de las Cortes

En los pasillos del Congreso se han escuchado hoy muchos comentarios sobre el acuerdo del Gobierno de ir a las Cortes el cinco de Noviembre.

Muchos estiman que obedece a la excitación de los liberales.

Sobre la provisión de altos cargos.—La dirección de obras públicas

Se dice que en el Consejo de Ministros celebrado hoy, ha habido voces entre los señores Dato, Sanchez Guerra y Marqués de Lema con motivo de los nombramientos de altos cargos.

Don Abilio Calderón ha retirado la dimisión que tenía presentada de la dirección de Obras Públicas.

El señor Dato en Palacio.—Audencia con el Rey

El presidente del Consejo señor Dato llegó a las cinco al Palacio Real permaneciendo allí hasta las seis de la tarde.

Manifestó que fué a dar el pésame a la Reina Victoria en nombre del Gobierno con motivo del aniversario de la muerte del Príncipe Mauricio de Battemberg.

Después despachó con el Rey dándole cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo de esta mañana y de las noticias de las provincias y del extranjero.

Añadió que nada ocurría de particular.

Preguntado sobre si había noticias políticas o relacionadas con los altos cargos contestó que nada había.

Allendesalazar a Madrid

Comunican de Sevilla que marchó a Madrid el señor Allendesalazar.

Le despidieron las autoridades y comisiones mauristas.

El señor Allendesalazar marcha satisfechísimo de las atenciones que se le han dispensado.

retrasar la apertura del Parlamento el señor Dato dijo que no quiere el Gobierno alterar la fecha indicada.

Negó el señor Dato que trataran de la actitud de los liberales reflejada en un artículo del Diario Universal de anoche.

Se aprobó el proyecto estableciendo el tribunal para niños y el reglamento de contestables y modificación del cuadro de destinos de vicealmirantes y contraalmirantes, las vigentes plantillas de Hacienda y Gobernación llegando al acuerdo de realizar los pagos de créditos de ultramar por medio de giro postal en los pueblos vecinos si hay giros o cabezas de partidos judiciales correspondientes.

Trataron detenidamente la cuestión de los presupuestos.

Noticias sueltas

Madrid 26 a las 24

En acción de gracias a la Virgen del Pilar

Comunican de Zaragoza que en breve se celebrará en la Iglesia del Pilar una función costeadá por el señor Arellano, herido casualmente por el estoque de Galito, en acción de gracias a la Virgen del Pilar por haber mejorado de la herida recibida.

El señor Arellano oír la misa en compañía de Joselito.

Ambos serán luego obsequiados con un banquete popular.

Madrid 27 a las 16'30

La «Gaucha»

La Gaceta de hoy publica un anuncio rectificando el Gobierno en inglés la lista de contrabando de guerra.

Publica también la lista de los gastos ocasionados por la guerra de Marruecos hasta el mes de Septiembre importando desde Enero a Septiembre 104.385.970 pesetas.

Firma de Marina

El ministro de Marina ha puesto a la firma del Rey los siguientes decretos:

Aprobando el plan de estudios a que se sujetarán desde Enero próximo los alumnos de la Escuela Naval.

Creando especialización de artillería y tiro naval para tenientes y alfereses de navio.

Ascendiendo a teniente de navio don Luis Cabretero.

Ascendiendo a los maquinistas de segunda don Luis Azcárate y don Manuel Carlier a maquinistas de primera.

Ascendiendo a don Juan González Julian a subinspector de segunda clase y a don Enrique Navarro a médico mayor.

Concediendo al licenciado don Alfredo Pérez Daguino el ingreso en el cuerpo.

Declarando pensionadas las cruces segundas blancas concedidas al capitán de fragata don Antonio Escobar y al capitán de Infantería don Francisco Delgado Viana.

Concediendo la cruz segunda blanca pensionada al capitán de corbeta don Adolfo Suezves y la de primera pensionada a los tenientes de navio don Francisco Benavente, don Jaime Amer y don Joaquín López Cortigo, al médico de primera don Estanislao Lluemas, id. de segunda blanca pensionada al comisario de la armada don Julio Moreira Garrido.

Madrid 27 a las 20

La familia real.—Pésame a la Reina

Los reyes pasaron en automóvil por la Casa de Campo.

La reina Cristina fué a pie al palacio de don Fernando a ver a sus nietos.

Después y con el mismo objeto fué al palacio del Infante don Carlos.

La Reina doña Victoria ha recibido numerosos telegramas del extranjero dándole el pésame con motivo del aniversario de la muerte de su hermano el príncipe Mauricio de Battemberg, muerto en la guerra.

MENCHETA

Noticias del Extranjero

Madrid 26 a las 24

Nuevo cardenal

Roma.—Se asegura que en breve llegará a Roma, monseñor Giovanni Caglieri, delegado apostólico en los Estados continentales de la América Central, para recibir la púrpura en el próximo Consistorio.

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 27 a las 22

Las elecciones municipales.—Formación de candidaturas

Ahora está reunida la Junta municipal del partido radical para designar los candidatos para las próximas elecciones a concejales.

Hay mucha marejada, pues algunos que figuraban en la candidatura quedan apeados.

Los regionalistas proclamarán su candidatura el próximo domingo ó el lunes.

Huelga estudiantil

Los escolares de los cursos de ampliación de la Universidad han promovido hoy algunos agitación.

Un grupo bastante numeroso de alumnos no ha entrado a clase para unirse a la protesta que hacen los estudiantes de Madrid.

Una Comisión de los huelguistas se ha avistado con el Rector Dr. Carulla, quien les ha demostrado que la protesta carece de fundamento.

Producto de una fiesta benéfica

Del resultado obtenido en la Fiesta de la Bandera han sido entregadas tres mil pesetas a la Cruz Roja de Melilla; tres mil a la de Barcelona; dos mil doscientas cincuenta a cada una de las Cruces Rojas belga, francesa, servia, rusa, inglesa, alemana y austriaca; mil a las de Montenegro y Turquía; novecientas sesenta y cinco a la de Italia, y mil cuatrocientas treinta a las iglesias destruidas y a los huérfanos belgas.

Choque de trenes

En la estación de Sarriana un tren de carga chocó con un tren de maniobras.

Varios vagones quedaron destruidos, pero no ocurrieron desgracias personales.

RUXARU

EL DOCTOR AZCARRETA

de Barcelona, habiendo regresado del extranjero, se ha encargado de su Consultorio de vías urinarias, calle de Fontanella, 14.

Modista catalana

Se establece en esta capital. Precios módicos. Soledad, 27, 2.º, Palma

ELECCIONES MUNICIPALES

Talonarios para interventores LEY ELECTORAL De venta en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER.—Cádiz, 2

VINO

«La Aludaina», tres años, clarete y blanco, a pesetas 0'50 y 0'60 litro. Depósito BODEGAS BILBAINAS, plaza Cuartera, 16, Palma.

Practicante de farmacia

que esté enterado del despacho, se desea. Razón «Casa Anunciadora», c. Palacio.

Escuela Náutica

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estidques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Mantenido siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA
EL AGUA con el

TACHIOLO

EL TACHIOLO es el antiseptico más enérgico que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 57 gramos de solo óido de soda para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Utilísimos para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 30 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden limpias de todo germen infeccioso.—USO.—Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola dos cuartos. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Fidarse en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Fidarse en las comidas

La mejor Agua de mesa

De venta en Farmacias, Droguería y Depósitos de Aguas minerales, Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Palma, CENTRO FARMACEUTICO.

Premiadas con altas recompensas en todas las exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches carnos

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	FISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Olmos	96	1.º	Arañá 16, principal	Mucha capacidad y sol.
Son Lluís (La Vileta)	211	bajos	Brossa 19	También se vende. Capcidad.
San Magin	211	bajos	Olmos 168 L.ª	Baños sanitarios agua.
Carretera Andraitx	K.M.5	Casa y tierra	P. Rosario 10	Capacidad, 3 dormitorios.
Juanot Colom	183	bajos	Juanot Colom 86	Capacidad convencional.
Pla de la Tera predio	184	tierra	Armanjol 1.º 1.ª	Conserción alameda al lado de
de Ca's Duñe	129	y tierra		Ca maad Catalina de Venecia.
Vileta, Son Anglada	bajo	alto	Juanot Colom	7 dooms. 2 cuartos, alameda.
Botones	42	cochera	P. Temple 16	Cochera.
Alfarrería	11	1.º derecha	Alfarrería 42	Capacidad 6 cuartos y agua.
Socorro	11	3.º	Brossa 20. 1.º	Taller y habitación. Se vende.
San Francisco	19	1.º 2.ª	San Francisco, 1.º 1.ª	Mucha capacidad comodidad.
Gall	17	cochera	Cal 18 tienda y Brossa 19	Mucha capacidad y agua. 18 pta

Véase relación general en el domicilio social: Brossa, 19, 1.º, derecha.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni sordos calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro
La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

FOTOGRAFADOS
NEGRO COLORES
M GOMILA
Provenza 29A
Telefono 1258

Thé y Elixir J. Pujol

Purgante y desinfectante. Cura gástricas, tifus, sarampión, etc. Es un remedio eficaz para combatir empujes, dolor de estómago, catarro intestinal y facilita el baebo á las criaturas. De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos. Representante en Palma, Juan Geibert, calle Siete Esquinas, 13 y 15.

SE ALQUILA

un principal y primer piso, en la calle de San Miguel n.º 200. Construcción nueva, con agua, vater y hermosa decoración. Informarán en los bajos de la misma finca.

Almendros y albaricoqueros

Los hay para vender de buena calidad en Santa Margarita, Antonio Piña, calle Buenos Aires, 32

LIQUIDACION

de muebles y antigüedades, á precios barataísimos. Plaza de La Seo, 7, principal

CORONAS

ramos y palmeras de flores naturales de todos tamaños, se construyen y cualquier adorno de panteones y capillas, á precios módicos. Diríjase á Hijos de Dany, calle de San Miguel, núms. 131 y 133.

LOS QUE DESSEAN máquinas ALEXANDER, y de HEINRICH LANZ, y las sembradoras Americanas de FETZER y C.ª, y géneros de punto, diríjase á R. MARCO, plaza del Rosario, 3, 2.ª, Palma.

COCHERA

Se desea de unos 6 ó 7 pesetas de alquiler. Razón «Casa Anunciadora», c. Palacio.

Pelo ó vello

Extracción radical sin que vuelva á reaparecer.—Señales de viruela, arrugas, granos, cutis áspero ó grasiento, cicatrices, manchas, pecas, lunares y otras imperfecciones se hacen desaparecer ó se modifican por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio. Felaires, 102, 1.ª Palma

Madrid: Fuencarral, 6

Valencia: Laura, 14

Profesora francesa. Lecciones en su casa y á domicilio, con buen método y práctica. En su casa 5 pesetas mensuales. Plaza de Coll, 49, 1.º

Reparación de NEUMATICOS Y CAMARAS COLOCACION DE CROISSANTS ENRIQUE CODINA

Artículos de Goma, Amianto y Ebonita Unión, 8, (entre el Mercado y Borne) CASA CENTRAL EN BARCELONA

TOS JARABE SABATÉ (BENZO-BALSÁMICO) Cura la tos, bronquitis; evita la fatiga y facilita la expectoración. En Barcelona: Viladot, Rambla Cataluña, 36; Costa, paseo Gracia, 4; Marijó, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Segalá, Rambla Flores, 4. Ventas al detall: Todas las farmacias del mundo. Depositarios al por mayor en Palma en el Centro Farmacéutico y Don Juan Vizuella.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen, que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima Vichy Catalán», y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

TINTURA MORA

LA MEJOR AGUA PARA TINTOR CABELLO Y BARBA de hermoso castaño ó magno tinte negro. LA TINTURA MORA es la Reina de las Tinturas. LA TINTURA MORA no daña ni ensucia. LA TINTURA MORA permite rizar el cabello. LA TINTURA MORA no contiene nitrato de plata. LA TINTURA MORA ondula y vigoriza el cabello. LA TINTURA MORA es la que la prueba la adopta. LA TINTURA MORA es la mejor joya del tocador. LA TINTURA MORA es la más sencilla aplicación. LA TINTURA MORA puede aplicarse sin lavar el cabello.

JUGO DE ORO

Proliosa agua puramente vegetal para teñir el cabello blanco de RUBIO y conservarlo como en su edad más juvenil, JUGO DE ORO no daña, al contrario, vigoriza y tonifica el cabello. Su uso se recomienda por su admirable sencillez.—De venta Palma de Mallorca Centro Farmacéutico y en todas las principales Droguerías y Perfumerías.

Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO, PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL. Servicio rápido semana' combinado entre las compañías NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, LLOYD ITALIANO Y LA VILLORE DE GENOVA. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. Cocina á la española para la 3.ª clase. Para más informes diríjase: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, á Don Miguel Salom, calle Palacio, núms. 37 y 39. Para despacho de pasajes de 3.ª y carga á Don Miguel Ordinas, plaza de la Libertad, 17, Palma de Mallorca.

Anisosa

Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Si se toma con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja 0'50 ptas.

Solución Benedicto

de glicero fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarrhos crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frascos 2'50 ptas.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Bernar do, 11, Madrid. Venta: Principales farmacias de España. En Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farm.º drog.º. Aumenta el Apetito. Véase prospecto á Callel-Barcelona

Ferretería LA CATALANA Miguel Casellas Sucesor de Castellat. Fabricación de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas. Vitegras y herrajes para puertas. Plaza Ranch de S. Oll.—Palma

Vestir bien y barato. Trajes á medida desde 30 pesetas. Buen género, buenos forros, confección inmejorable. Hay trajes hasta 120 pesetas. Conquistador, 21, Palma

NERVI-MINA-MIRALLES
TÓNICO MINERALIZADOR NERVIOSO

GRANULADOS Y DEMAS PRODUCTOS FARMACEUTICOS Laboratorio de M. MIRALLES. Paseo de San Juan, 45. — Barcelona

LLOYD SABAUDO. El día 1.º de Diciembre, saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES

al nuevo vapor de gran marcha TOMASO DI SAYOIA realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi. Segunda clase económica, á precios reducidos. TERCERA CLASE Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas. Cocina española. Y el día de Diciembre el magnífico vapor PRINCIPE DI UDINE. Para informes en Palma: D. Damián Bannasar, calle del Mar 49 1.º. Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

Fabricación esmerada EN ANISADOS Y PALO

Elaborados con alcohol puro de vltio. Premiado en a Exposición B lear de 1910, con medalla de oro y gran diploma. Marca especial de la casa ANIS VIRGEN Y PALO RE-SOLIS.

Fabricante exclusivo de esta marca. Antonio Puig—Sansellas—A. Maura, 19